

龙头企业带动,返乡能人带头,政府引导和服务增强

定安:产业聚能点亮乡村振兴路

■本报记者 刘梦晓 李关平
通讯员 陈红艳 张博

“一个月之间,已经往广州发了3万斤蘑菇,刚刚他们又下了单,要加大发货量。”4月25日,在定安县龙湖镇居丁村的南科食用菌生产基地里,南科食用菌有限公司总经理吴孔利通过电话与外地的收购商联系后,将这个好消息分享给记者,“新冠肺炎疫情防控形势持续向好后,基地的订单量逐步向好发展。”

当前,南科食用菌生产基地可以全面培育生产猪肚菇、袖珍菇、灵芝、茶树菇、草菇、香菇等食用菌。去年,基地产值达2000余万元。“我们富裕了还不行,要带动所有的农民兄弟一起致富。”吴孔利介绍,当前公司已经先后带动380多户贫困户脱贫,基地里的工作岗位也优先向贫困群众敞开。

幸福是奋斗出来的,“输血式”补贴

补不出全面小康。近年来,定安县通过龙头企业带动、返乡能人带头等方式,大力扶持农村产业发展,引领薄弱村、贫困户通过奋斗收获“稳定的幸福”。

龙头企业活力足 带动村民致富更稳当

“猪打完疫苗之后会有一些不适反应,注意观察一段时间,有问题及时和我联系。”近日,在定安县新竹镇白堆村,村民吴多文正在为同村村民讲授养殖技术。从贫困户摇身变成当地的养猪能手,吴多文说,这要感谢南华养殖专业合作社。

过去的白堆村因为产业单一,全村430户有227户是贫困户,贫困发生率高达52.8%。

一个人富了不算富,全村人都富了才是真正的富。为此,白堆村致富能人李南华决心尽自己的力量,带

动更多的乡亲富起来。说干就干,李南华在村里建起了合作社,先后投入百万元,以“岸上养猪、水面养鹅、水下养鱼”的立体养殖模式发展养殖业,建成南华综合生态养殖园。合作社养殖的黑猪,严格按照定安黑猪技术管理规程等要求管理,基本做到了品种优质化、饲料专门化、防疫规范化、设施标准化和废弃物无害化。

同时,园区还先后与海南大学、海南农科院、中山大学、深圳市联众食品有限公司等单位合作,承担了国家地方品种资源定安黑猪原种保护和改良开发、疫病防控和适度规模标准化生态养殖技术应用研究等科研任务。

经过多年发展,园区养殖的定安黑猪卖到了广州、深圳、佛山等地的高端超市,并通过产业帮扶、技术传授、提供就业等方式带动287户贫困户全部顺利脱贫。

如今,南华综合生态养殖园已

成为定安县畜牧产业“四大园区,一条产业链”总体布局中的重点园区之一,是定安县打造园区经济,促进畜牧业结构优化升级的重要组成部分。

李南华介绍,在发展过程中,园区以市场为导向,以农民为主体,以合作社为纽带,以企业为龙头,以基地为平台,以科技为支撑,立足特色资源,创新发展方式,培植优势产业,打造特色品牌,带动农民增收,为实现乡村振兴蓄积力量。

“打赢脱贫攻坚战,实现乡村振兴,必须紧扣‘产业兴旺’这个关键,充分激活农村自身‘造血’功能。”定安县委书记陈军说。

返乡能人理念新 打造新型农村经营主体

一条水泥路蜿蜒绕村,路边槟榔林绿意葱葱。走进定安县新竹镇次

上下同心,守望相助

——中国抗疫众志成城的生动实践

(A07版)

疫情冲击下的“亮色”与“韧劲” ——海南生态软件园发展数字经济见闻

H 中央媒体看海南

■新华社记者 凌广志 吴茂辉

以数字经济为主导产业的海南生态软件园,在新冠肺炎疫情冲击下

彰显了活力和“韧劲”:一季度税收合计8.12亿元,同比增长34.88%;新增企业326家,入园企业累计5159家。税收的大幅逆势增长,为疫情冲击下的经济增添了“一抹亮色”。

走进海南生态软件园的51社保

海南业务中心,戴着口罩的数十名员工在忙碌着,财税交付、网站运营、客户服务等各小组成员各司其职。作为国内知名互联网社保服务平台,51社保与当地税务部门合作,通过技术创新,

下转 A02 版▶

我省印发学校突发新冠肺炎疫情处置预案
做到“三早”
避免校内聚集性疫情发生

本报海口4月25日讯(记者陈蔚林 特约记者韩小雨)为做好各级各类学校开学后的新冠肺炎疫情防控工作,省教育厅4月25日印发《海南省教育系统应对学校突发新冠肺炎疫情处置预案》(以下简称《预案》),要求各地教育部门和学校要建立即时监测制度,做到早发现、早报告、早处理,尽力避免学校突发聚集性新冠肺炎疫情。

《预案》明确了各级教育部门和各级各类学校的应急组织指挥体系和应急处置举措,要求校内出现新冠肺炎症状或疑似症状者时,学校要第一时间隔离,并且进行终末消毒,迅速排查密切接触者,必要时还要经属地疫情防控指挥部组织专家进行疫情风险评估后,报请所在地教育行政部门并经当地人民政府批准,采取临时停课、放假、校园局部或整体封闭管理等有针对性的工作调整安排。

各市县教育部门要按照属地管理原则具体负责指导调度工作,通过联防联控机制,协调属地疫情防控指挥部保障疫情防控物资,确保满足属地学校疫情防控工作需要,同时及时发布预警,提示本辖区内所有学校进一步加强疫情防控,严格落实各项工作举措,严防校内疫情发生。

省教育厅要及时研判防控进展,加强指导帮助,会同属地疫情防控指挥部、教育部门等,对学校突发疫情进行研判会商,开展应急工作技术指导和跟踪评估。此外,省教育厅还要组织省属高校相关专业心理咨询专家通过多种渠道,对涉疫情地区学校开展心理援助培训,对重点群体做好心理咨询服务。

《预案》还对学校突发新冠肺炎疫情的善后恢复工作作出部署,要求学校和教育主管部门对疫情中反映出的问题和不足,认真研究整改,严防疫情复发。教育主管部门将同相关部门,对学校突发疫情情况进行调查,并根据调查结果对导致事件发生的有关责任人和责任单位,依法依规追究责任。

国家拨4000万元支持海口3个社会足球场建设

本报海口4月25日讯(记者梁振君)省发展改革委4月24日披露的信息:为进一步满足人民群众日益增长的体育健身需求,提高人民身体素质,2020年4月,该委转下达了我省公共体育普及工程2020年第一批中央预算内投资计划4000万元,用于支持海口市3个社会足球场建设。

此外,省发展改革委4月批复了G9812高速公路延长线工程可行性研究报告。该项目路线全长约24公里,按照双向四车道高速公路标准改建,沥青混凝土路面。该委还转下达海南省社会服务兜底工程(普惠养老城企联动专项行动)2020年第一批中央预算内投资项目计划100万元,用于支持文昌市中康养文昌旅居老人项目(一期)建设。

李军到三亚调研农业复工复产和农村劳动力返工务工情况

本报讯(记者金昌波)4月23日,省委副书记李军深入三亚市就农业复工复产和农村劳动力返工务工情况进行调研。

在天涯区梅村芒果基地,李军走进田间地头查看芒果种植管理情况,详细了解近期收购价格、市场销路以及企业用工特别是招用贫困劳动力情况,并来到包装车间与正在分拣作业的农民工和脱贫户深入交流,仔细询问打工收入情况,鼓励企业投资芒果加工业,优先吸纳农村劳动力、贫困群众打工就业。在凤凰镇大保村的一处哈密瓜种植基地,李军向种植户询问瓜菜市场行情、疫情对收入影响,与来自河南的务工人员交流。在佳翔物流园,李军实地查看农产品储存、配送、销售及扶贫助农情况,对企业履行社会责任感,积极参与扶贫和疫情防控工作表示肯定,鼓励企业继续发挥冷链仓储优势,帮助农民和贫困群众进一步扩大农产品销路,增加收入。

在调研中,李军强调,省委、省政府对农业复工复产和农村劳动力返工务工高度重视,近期做出了一系列部署安排。各级各部门要认真贯彻落实,以当前正在开展的“组织贫困劳动力积极打工专项行动”为抓手,想尽一切办法让有劳动力、有意愿的农民工有工打、有活干、有钱挣。要统筹省内用工需求,主动对接企业,加强就业培训,有计划组织贫困县农民工到沿海市县打工;通过落实就业补贴等多种方式,引导企业挖掘就业潜力、增加就业岗位;给予农业龙头企业特别是带贫企业更大的支持,在帮助企业实现自身发展的同时,补齐我省农业加工、仓储、物流短板,带动更多农村劳动力增收致富。

四月春风暖 撸袖献热血

4月25日,在海口市美兰区明珠广场献血屋,10多名志愿者集体献血。

据了解,随着当前我省新冠肺炎疫情防控形势持续向好,生产生活秩序有效恢复,爱心群众积极献血,海南省血液中心各血型的库存已经恢复正常。

本报记者 李天平 摄

